Мы – жители России
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Цели: -ознакомить детей с символами Российской Федерации,
воспитывать бережное отношение к ним, любовь к Родине. 

Оборудование. Гербы и флаги Российской Федерации, других государств; запись гимна Российской Федерации; музыкальное сопровождение к песням
. ХОД ЗАНЯТИЯ 

Учитель. Что такое Родина?

 Выслушиваются ответы детей. Далее дети слушают стихотворение «Если скажут слово «Родина» с презентацией. 
- Послушайте одну историю. Жил-был Человек. Были у него семья, работа, друзья, но вдруг у него начались неприятности: поссорился с товарищами, на работе - выговор. В общем, обиделся Человек на всех, а больше всего - на свою страну: даже говорить стал не «моя страна», не «мой народ», а «эта страна», «этот народ». По его понятиям, его страна была бедная, народ ленивый. «Пусть они живут, как хотят, мне с ними не по пути», - решил Человек. Собрал вещи и поехал жить за границу. А там газоны подстрижены, улицы с мылом моют. Работа нашлась, и деньги появились. Но только почему-то нерадостно у него на душе, будто что-то важное потерял, без чего все остальное уже не так привлекательно. Не хочется отдыхать на дорогих курортах. Завелась тоска и гложет изнутри. В общем, как говорят в народе, «на душе кошки скребут». 

- Давайте подумаем: когда так говорят? 

Дети отвечают. 

- Почему же Человек заскучал? Выслушиваются ответы детей. 

- Человека замучила тоска по Родине, которую он оставил, по людям, которые были ему когда-то дороги. Вот бежит он на причал встречать теплоход, не может наговориться на родном языке. Вернувшись домой, открывает семейный альбом, со слезами на глазах рассматривает фотографии. И снова звучат слова: «моя страна», «моя Родина». Такое состояние называется - «ностальгия». Ностальгия - это тоска по Родине. 

Дети, а с чего для вас начинается Родина?  Дети отвечают. [image: image2.png]
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Звучит песня "С чего начинается Родина?".(исполняют дети)
С чего начинается Родина?
С картинки в твоем букваре,
[image: image5.png]




С хороших и верных товарищей,
Живущих в соседнем дворе.
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А может, она начинается
С той песни, что пела нам мать.
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С того, что в любых испытаниях
У нас никому не отнять.

С чего начинается Родина?
С заветной скамьи у ворот.
С той самой березки, что во поле, 
Под ветром склоняясь, растет.
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А может, она начинается
С весенней запевки скворца
И с этой дороги проселочной,
Которой не видно конца.
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С чего начинается Родина?
С окошек, горящих вдали,
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Со старой отцовской буденовки,
Что где-то в шкафу мы нашли.

А может, она начинается
Со стука вагонных колес
И с клятвы, которую в юности
Ты ей в своем сердце принес.
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Учитель. Действительно, а с чего, по-вашему, начинается Родина?

Ответы учащихся.
- Никто не возьмется перечислить всего, что стоит за этим большим и емким словом Родина.
Родина! Это слово с детства знает каждый. Родина - это то место, где ты родился, где ты живешь со своими родителями, со своими друзьями. Как называется то место, где вы родились и выросли?

Ответы учащихся.
- В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок - деревня или город, улица, дом, где он родился.
Это его маленькая родина, а из множества таких маленьких уголков и состоит наша общая, великая Родина.
Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. И у каждого она одна. Как мама. Родина - мать своего народа. Она гордится своими сыновьями и дочерьми, заботится о них; приходит на помощь, придает силы.
Мы любим Родину. А любить Родину - значит жить с ней одной жизнью.

(Ю. Яковлев)

А как называется наша Родина?

Ответы учащихся.
- Наша Родина - Россия. Посмотрите на карту.
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(Физическая карта России.)

- Наша Родина очень велика. Так велика, что над ее просторами почти никогда не заходит солнце. Когда стрелки кремлевских часов показывают три часа дня в Москве, то в Петропавловске - на Камчатке наступает полночь.
Ребята, а почему мы часто употребляем выражение "московское время"? И почему к Москве какое-то другое отношение?

Ответы учащихся.
- Верно, к Москве у нас трепетное отношение потому, что город-герой Москва - столица нашей необъятной Родины. [image: image13.png]


 Там живет и работает наше правительство. А Московский Кремль, замечательный памятник истории, служащий когда -то для обороны Московского государства , ныне является местом для работы государства. [image: image14.png]



 Песня "Москва, звонят колокола!

1. Через войны, пожары векаЗвон малиновый в небо летит

Слышен звон этот издалекав ярком злате святых купалов,

Гордо множится солнечный лик

с возвращеньем двухглавых орлов

Продолжается русский язык

Припев: Москва, звенят колокола,                                        [image: image15.png]



Москва, златые купола,                  [image: image16.png]



Москва, по золоту вековПроходит летопись времен.

2. По ладоням твоих площадей,проходили колонны бойцов,

Погибая во имя детейШли в бессмертье во славу отцов.

Красной площади жить без конца. [image: image17.jpg]



Сталь московских наградов крепка, Если будет столица стоять,Не иссякнет России река.

Почему наша Родина   необъятная? Да потому, что если сесть в самолет и пролететь над территорией нашей страны, то можно увидеть белоснежные толщи льда и знойные жаркие пустыни, вольные степи и холодную тундру, высокие горы и могучие реки, и гордость нашего государства - ее зеленый наряд – леса                                   . 
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...Люблю тебя, моя Россия,За ясный свет твоих очей,
За ум, за подвиги святые,За голос звонкий, как ручей...
Люблю твои луга и нивы,Прозрачный звон твоих равнин,
К воде склонившиеся ивы,Верха пылающих рябин.
Люблю тебя с твоей тайгою,С воспетым трижды камышом,
С великой Волгою-рекою.С могучим быстрым Иртышом.
Люблю, глубоко понимаюСтепи задумчивую грусть.
Люблю все то, что называюОдним широким словом "Русь"!

Россия, Россия - края дорогие,Здесь издавна русские люди живут.

Они прославляют просторы родные -Раздольные русские песни поют.

 Песня "Дороги России"

1. Дороги России, России моей, [image: image25.png]



Как белые крылья её лебедей,

Обнимут, поднимут, развеют печаль, [image: image26.png]



Дороги России - бескрайняя даль.

Куда ж вы ведете, дороги - куда? [image: image27.png]



Туда, где колодцев - святая вода.

2. Дороги России - ромашек луга, 
Дожди проливные по пояс снега. [image: image28.png]I A0




Сойдутся  на миг у родного крыльца

И снова дорога, не видно концаКуда ж вы ведете, дороги - куда?

Туда, где кукушка считает года.

3. Дороги России - сплетение лет,

Березы густые подарят ночлег. [image: image29.png]



Обнимут, поднимут, развеют печаль, Дороги России - бескрайняя даль

Куда ж вы ведете, дороги - куда?Туда, где на счастье упала звезда.

 Вот она какая Россия - Русь, широкая и великая! И везде живут люди.
Как вы думаете, а много ли народа населяет такую огромную страну?

Ответы учащихся.
- Всех людей, живущих в нашей стране, можно назвать россиянами. Но национальности у них разные. Россия - единое многонациональное демократическое государство. Ее населяют более 180 национальностей, народностей и этнических групп.
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Да, много народов живет в нашей стране. И все они составляют единую дружную семью. Русские, татары, мордва, чеченцы, башкиры, чуваши, ингуши и другие народы создали свои республики. 

Каждый народ имеет свой язык, свои обычаи и свою культуру. 
- Велика численность населения России. И все люди в нашей стране равноправны: женщины и мужчины, молодежь и старики, люди любой национальности и вероисповедания. Вот как об этом записано в Конституции Российской Федерации: "…государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям".
И вы должны об этом помнить, никого не унижать и не оскорблять, об этом записано... Где? Кто запомнил?

Ответы учащихся.
- Правильно, в Конституции. А что такое Конституция?

Ответы учащихся.
- В нашей стране много законов, но основные законы нашего государства, главные правила, по которым мы живем, записаны в Конституции. В знак уважения к основному закону страны слово "Конституция" пишется с большой буквы.
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Учащимся показывается Конституция Российской Федерации.
Конституция, по которой мы сейчас живем, была принята 12 декабря 1993 года. Этот день стал всенародным праздником.
В Конституции записано, что все взрослые имеют право выбирать главу государства, обязаны защищать страну, если ей грозит опасность, что Россия - дружная семья равноправных народов.
А вы, как граждане России, какие имеете права и обязанности?

Ответы учащихся.
- Вы все правильно сказали и верно выделили ваше основное право и обязанность - учиться в школе, получать образование и становиться достойными гражданами своей Родины.
А еще в Конституции записано, что мы должны с уважением относится к государственным символам страны. Что такое "символ"? Какие государственные символы вы знаете?

Ответы учащихся.
- Символы - это условные знаки или изображения. Они отражают историю государства и его народа, отображают национальный характер.
К государственным символам любой страны относятся: Государственный Герб, Государственный Флаг и Государственный Гимн. Есть они и у нашей Родины. Отношение к символам - это отношение к самому государству. Оскорбление государственных символов - это оскорбление государства, его народа, его истории и культуры. Об этом и записано в Конституции.
Поднимите руки те, кто видел Государственный Герб и Государственный Флаг России.
А кто может описать их?

Ответы учащихся.
- Вот как описываются Государственный Герб и Государственный Флаг России в Федеральном конституционном законе от 25 декабря 2000 года: "Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла на красном щите - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного, опрокинутого навзничь и попранного конем дракона; государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого цвета, средней - синего, а нижней - красного цвета".
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Учитель читает описание Государственных символов, а учащиеся рассматривают их иллюстрации.
- А теперь я предлагаю послушать Государственный Гимн России. 

Учащиеся слушают Государственный гимн России.

Гимн Российской Федерации (гимн России)

	(слова С.Михалкова)

1-й куплет:
Россия — священная наша держава,Россия — любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава —Твое достоянье на все времена!

Припев:
Славься, Отечество наше свободное,Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!Славься, страна! Мы гордимся тобой!

2-й куплет:
От южных морей до полярного краяРаскинулись наши леса и поля.
Одна ты на свете! Одна ты такая —Хранимая Богом родная земля!

Припев:
Славься, Отечество наше свободное,Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!Славься, страна! Мы гордимся тобой!

3-й куплет
Широкий простор для мечты и для жизниГрядущие нам открывают года.
Нам силу дает наша верность Отчизне.Так было, так есть и так будет всегда!

Припев:
Славься, Отечество наше свободное,Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!Славься, страна! Мы гордимся тобой! 


- Неправда ли, торжественная музыка, красивые слова? Когда мы слушаем гимн, в наших сердцах появляется гордость.
Шопенгауэр говорил: "Самый распространенный вид гордости - это национальная гордость". Каждый человек, живущий на планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и ее историю. И нам сегодня стоит помнить о прошлом, знать настоящее, чтобы построить светлое будущее.


Наш сегодняшний разговор подходит к концу. Мне очень хочется верить, что он не прошел впустую. Попробуйте ответить на мои вопросы.


Как называется наша страна?


Как называются люди, живущие в нашей стране?


Что такое Конституция?


Какой город является столицей России?


Какие символы государства вы знаете?

Ответы учащихся.
- Молодцы! Хотелось бы закончить наш разговор на поэтической ноте.

Учащийся читает стихотворение А. Прокофьева

Нет на свете родины милее, Где других лазурней небеса,
Солнце ярче, звезды всех светлее,Где отрадны рощи и леса;

Где в реках стремительные водыГолубеют, словно бирюза,
Где, когда настанет непогода,Весь народ выходит, как гроза!

Нет на свете Родины дороже.Надо все нам делать для нее,
Чтобы день, который нами прожит,Каждым часом радовал ее.

Всюду все в ее раздольях - наше.Отдадим ей думы и дела
И кругом садами опояшем,Чтобы вечно Родина цвела                ! [image: image36.png]



